

行动导向教学法在新入职护士规范化培训中的效果观察

郑楚真¹ 张淑清² 罗芳梅¹

(1. 东莞市厚街医院重症医学科 广东东莞 523900;

2. 东莞市厚街医院护理部 广东东莞 523900)

摘要: 目的: 分析规范化培训新入职护士中应用行动导向教学法的效果。方法: 选取2021年1月~2022年1月规培新入职护理67名, 培训方法分组, A组(行动导向教学法)33名, B组(常规教学法)34名, 比较专业学习质量、综合素质、培训满意度。结果: 专业学习质量比较, A组理论[(98.95±0.15) 分]优于B组[(85.90±4.40) 分] ($P<0.05$), A组操作[(99.54±0.36) 分]优于B组[(85.14±3.52) 分] ($P<0.05$) ; 综合素质比较, A组[(97.92±2.06) 分]优于B组[(85.62±3.40) 分] ($P<0.05$) ; 培训满意度比较, A组[100.00% (33/33)]优于B组[81.82% (27/33)] ($P<0.05$) 。结论: 通过行动导向教学进行新入职护士规范化培训, 可有效提高新入职护士专业水平与综合素质, 培训满意度较好, 培训效果较好。

关键词: 行动导向教学 规范化培训 新入职护士 护理培训

中图分类号: G712; R47-4 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.02.192

引言

护理院校基础教育完成后, 医院需要对护士进行临床护理培训, 通过规范化培训帮助新入职护士全面增强临床素质。为提高护理培训效果, 必须采用科学的培训教学方法。常规培训方法实践效果低于预期。行动导向教学即实践导向教学, 该教学模式主要执行目标是培养护士专业技能、专业知识以及增强专业核心素质, 在培训中侧重于实践与学习一体, 将行动即实践作为重要学习形式^[1]。本文从2021年1月~2022年1月接受规范化培训的新入职护士资料中选取67例资料, 说明行动导向教学方法, 观察培训效果。

一、资料与方法

1. 一般资料

选取2021年1月~2022年1月67名新入职护理, 按照培训方法分为, A组33名(行动导向教学法), 性别: 男/女=3/30, 年龄(18~24)岁, 平均(21.07±2.23)岁。B组34名(常规培训教学法), 性别: 男/女=2/32, 年龄(19~23)岁, 平均(21.05±2.25)岁。资料可予分析($P>0.05$)。

纳入标准: (1) 新入职护士; (2) 符合规范化培训要求; (3) 应届毕业生; (4) 规培护士知情同意。

排除标准: (1) 中途转岗或离职; (2) 可常规沟通; (3) 资料完整。

2. 方法

B组行常规规培教学: 接受岗前培训与临床实践培训。培训持续3m。

A组行行动导向教学: (1) 明确培训流程: 在常规培训基础上实施行动导向教学。主要培训流程为确定问题, 护士采取行动, 以及进行行动反思, 优化护理操作改进执行效果, 在实践中应用专业知识, 在学习循环中持续发现和解决新问题。(2) 组建教学小组: 由高年资护士负责成立教学小组进行护理带教。分别设置教学组长1名、副组长2名与教学组员7名。组长负责教学统筹, 副组长负责培训考核, 组员主要负责护士培训具体工作。带教老师进行1w专业培训, 明确规培目标和行动导向教学执行方法。考核通过后方可负责带教。(3) 问题分析: 组建微信群, 通过微信群分享新入职计划表, 带教老师结合科室特点明确实践要求。新入职护士了解实践要求, 做好入科准备。(4) 行动体验: 带教老师引导护士积极参与临床护理, 指导护士自觉分析总结护理要点, 实施对症护理, 训练新护士临床分析和解决问题的能力。护理实践中, 护士严格执行标准操作流程, 通过实践提升专业能力。完成治疗护理后, 促进护士反思, 总结执行缺陷。护士跟班实践后, 实施情境模拟教学, 分析新入职护士组织协调能力、应急处理能力, 根据评价结果完善带教方案。组织护理查房, 1次/m, 进行临床案例教学, 指导护士结合真实案例明确护理步骤的执行意义, 鼓励护士运用临床思维自主开展护理活动。培养护士深层次分析病情以及实施预见性护理措施的能力, 指导护士从众多护理方案中选取最优方案。通过组织团队活动提升护士协作能力和合作意识。(5) 护理反思: 定期召开座谈会, 主要进行新入职护士阶段

性工作回顾，讨论教学改进方法。带教老师指导护士解决专业问题，进一步完善教学方案。促进护士实践专业理论，积极发现新问题，提高自身综合素质。(6)上交护理病历，1次/季度。模拟临床实操考核，1次/m。考核内容为随机性，新入职护士组队完成，3人/组，设置情境后，分别考核新入职护士专业技能、基础护理与应急处理等操作。理论知识考核1次/m。考核成绩与绩效挂钩。

3. 观察指标

专业学习：培训前后分别考核专业知识、专业理论掌握情况。(1)护理理论知识：(0~100)分，评分与理论知识呈正相关；(2)护理操作技能：(0~100)分，评分与操作技能呈正相关。

综合素质：培训前后进行人文素质、职业信念、临床实践能力、学习兴趣、应急处理能力等方面评价新护士综合素质，(0~20)分/项，(0~100)分。总分与综合素质呈正相关。

培训满意度：教学管理组自制问卷，新护士培训结束后匿名填写，总分(0~100)分。(1)优：(91~100)分，培训质量完善；(2)良：(80~90)分，培训效果较好；(3)中：(66~79)分，培训效果一般；(4)差：(0~65)分，培训效果较差。满意度=[(1)+(2)]÷(本组n)×100.00%。

1.4统计学方法

以SPSS 24.0分析新入职护士数据，计量资料(专业学习质量、综合素质)以“均数±标准差($\bar{x} \pm s$)”表示，t检验，计数资料(培训满意度)以率(%)表示，检验， $P < 0.05$ 差

异有统计学意义。

二、结果

1. 专业学习质量

教学前，组间评分差异无统计学意义($P > 0.05$)；教学后，A组理论、操作评分>B组，差异有统计学意义($P < 0.05$)。具体内容见表1所列。

2. 综合素质

培训实施前，新护士综合素质差异无统计学意义($P > 0.05$)；培训后，A组素质评分>B组，差异有统计学意义($P < 0.05$)。具体内容见表2所列。

3. 培训满意度

A组差评率(0.00%)<B组(5.88%)，A组满意度(100.00%)>B组(81.82%)($P < 0.05$)。如表3。

三、讨论

规范化培训对于新入职护士而言，具有实施必要性。新入职护士是医护团队的新生力量，具有很大的发展潜力，但是由于缺少临床实践经验，通常存在理论知识丰富、实践操作较差等问题。规范化培训的目的是促进新入职护士快速成长为具有过硬临床护理素质的成熟护理人员。为达成此目的，需要开展高质量培训。然而，在培训实践中，培训为长期工作，需要促进新入职护士持续积累临床经验，拓宽知识面，丰富阅历，促进新护士有效地应用专业知识开展护理实践活动。

规范化培训属于针对新入职护士开展的继续教育活动，

表1 专业学习质量评分[分，($\bar{x} \pm s$)]

组别	理论知识		操作技能	
	培训前	培训后	培训前	培训后
A组(n=33)	79.23 ± 5.26	98.95 ± 0.15	79.25 ± 5.19	99.54 ± 0.36
B组(n=34)	79.32 ± 5.07	85.90 ± 4.40	79.31 ± 5.24	85.14 ± 3.52
P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

表2 综合素质评分[分，($\bar{x} \pm s$)]

组别	阶段	学习兴趣	人文素质	职业信念	应急处理能力	临床实践学习	总分
A组	培训前	16.09 ± 2.51	16.13 ± 2.49	16.20 ± 2.84	16.11 ± 2.62	15.46 ± 2.29	79.52 ± 5.73
	培训后	19.83 ± 0.14	19.86 ± 0.12	19.97 ± 0.02	19.49 ± 0.50	19.89 ± 0.11	97.92 ± 2.06
B组	培训前	16.10 ± 2.47	16.15 ± 2.44	16.19 ± 2.82	16.09 ± 2.55	15.48 ± 2.26	79.55 ± 5.70
	培训后	17.20 ± 2.23	17.24 ± 2.53	17.71 ± 2.56	16.85 ± 2.32	17.12 ± 3.22	85.62 ± 3.40
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

表3 满意度调查结果[n, % (n)]

组别	n	优	良	中	差	满意度	差评率
A组(行动导向教学)	33	20	13	0	0	100.00(33/33)	0.00(0/33)
B组(常规教学)	34	11	16	4	2	81.82(27/33)	5.88(2/34)
P						<0.05	<0.05

也是终身职业教育的重要构成部分。为梯度培养护理人才，应持续提高规范化培训质量。行动导向教学是以促进新护士积极实践为主要目标的培训教学模式，可显著改善新护士理论与实践未紧密连接的问题，促进新护士融合理论知识持续改善实践质量，促使培训内容有效适应临床护理需求。与传统培训教学相比，此种规培教学方法在应用时形式更加多元化。行动导向培训有效落实连续性培训与开展全面性培训，激发护士学习兴趣，从而实现培训目的。在常规培训基础上，开展行动导向教学，需要从新入职护士特点出发，科学规划培训方案，加强临床实践，将护理任务执行作为主要培训方法，带教老师负责协调和组织护理培训、临床实践，适应新入职护士的培训需求。在此培训中，将护理教学行动全周期划分为4个环节，分别为任务目标设定、教学计划设计、护理实践以及实践后检查监督等。采用多元化形式引导新入职护士从被动学习转变为主动反思，在实践中巩固知识和技能基础，在实践中反思自身知识和技能缺陷，完善知识框架和临床经验^[2]。

在此种培训中，带教老师促进新护士自觉获取学习信息，主动参与培训计划。在此过程中，新护士更加明确自身主体地位，积极反馈培训体验，与带教教师加强教学互动。实践与理论融合是行动导向教学的实施重点，在实践中新入职护士自主学习专业知识，积累临床经验，在学习工程中积极实践，此外，在学习和实践中积极反思。通过此种培训模式有效积累学习经验，持续完善知识体系。与常规培训方法相比，此种培训方法更具科学性。

相关研究认为，行动导向教学对于提高新入职护士职业能力具有积极意义，可促进护理人员专业素质提升。临床调查显示，新入职护士在工作中常见问题时核心能力不足，同时缺少科研能力、批判性思维等。在临床实践中，许多新入职护士在护理执行中能动性较差，护理操作实施比较被动。行动导向教学促进新入职护士提高能动性，激发自我效能，引导新护士在临床护理中主动分析患者需求，定位护理风

险，采取预见性措施完善临床护理。此外，在实践中积极反思，联系实践过程加深知识理解，提高专业能力。通过应用此种培训方法，有效培养综合素质更强的护士^[3]。

本次研究中，A组通过行动导向教学提升学习质量。本组新入职护士不仅理论知识掌握度显著提高。而且操作技能水平提高，与B组相比，该组培训成效更符合预期。

综合素质培养成效分析显示，A组综合素质提升比较明显。通过行动导向教学，该组新入职护士临床实践、应急护理能力显著改善，人文素养、职业信念与学习兴趣等提升。该数据显示，行动导向教学对于增强新护士综合素质具有显著效果。

培训满意度调查显示，A组新入职护士对培训方法和教学效果比较满意，无差评或中评，总体评价基本符合预期。B组满意度明显低于A组，同时发生5.88%差评。该数据表明，行动导向教学比较符合新入职护士的主观培训需求。

综上所述，在针对新入职护士进行规范化培训时，采用行动导向教学培训方法可有效提高护士专业知识、能力与综合素质，提升新入职护士的满意度，培训效果较好，应用价值显著。

参考文献

- [1]蒋菲菲,黄沂,陈海燕等.基于任务驱动的护理创新培训对新入职护士创新行为的影响[J].内科,2021,16(04):545-548.
- [2]陈晔,王冷,李森等.新入职护士规范化培训的效果及改进策略研究[J].当代护士(中旬刊),2021,28(12):175-178.
- [3]张丽.规范化岗前培训在新入职护士培训中的应用分析[J].结直肠肛门外科,2021,27(S1):142-143.

作者简介

郑楚真（1980.12.01—），女，籍贯：广东省潮州市饶平县，职称：主管护师，学历：本科，主研方向：临床教学。